

De nuestra colaboración particular

PRIMITIVISMO

Los salvajes, los niños y en general todas las personalidades incompletas o rudimentarias no discuten, rifen, y la razón de la fuerza es para ellos la única o, por lo menos, la suprema razón. El progresivo desarrollo de la personalidad humana ha traído la discusión y ha elevado a categoría suprema la fuerza mental, la fuerza de la verdad y del bien. El hombre civil se conoce en esto: en que sabe discutir, en que sabe oponer razones, hechos y argumentos a los hechos, argumentos y razones del contrario. Pero en nuestras sociedades no todos han verificado esta ascensión espiritual y demasiado a menudo saben individuos o colectividades, llenos de influencias anárquicas, que cortan violentamente la discusión tan pronto como su pequeña personalidad se encuentra ante la más ligera complicación intelectual.

El capitalismo y los Gobiernos que lo representan han dado y siguen dando constantemente pruebas de encontrarse en situación de no saber discutir. Prefieren pegar a razonar. Y esto es así porque saben pegar, pero no saben razonar ni tienen razón.

Pero no solamente se manifiesta el primitivismo en la aplicación de la violencia física; son de la misma categoría mental de los que pegan para no razonar los que, en lugar de razonar, insultan, exclaman, falsean hechos e intenciones, dogmatizan y se aplican, porque no llegan a comprender la ridiculez que en ello existe, aquel sobado pareado:

Nosotros solos somos los buenos; vosotros solos, ni más ni menos.

Estamos sufriendo una infección de individuos de esta naturaleza que se agitan y manifiestan alrededor de la cuestión de la Tercera Internacional. Para muchos de estos neocomunistas, los que no pensamos como ellos somos, no hombres con otra visión, mejor o peor que la suya, sino pura y simplemente agentes de la burguesía, vendidos al capitalismo, traidores al Socialismo. Y así queda cortada la discusión.

Un hombre comprensivo, que quiera elevarse por encima de los pequeños dogmas y mantener el espíritu cordialmente crítico para todas las doctrinas generosas; un hombre civil moderno, ante la divergencia de opiniones y, sobre todo, ante el hecho indudable de que existen en uno y otro bando hombres de una convicción y de una ética socialistas inflexibles, reflexionaría y procuraría razonar con los argumentos que pudiera su opinión. Pero esto tiene sus dificultades: para hacerlo precisa tener una opinión, y saberla razonar, basada en el conocimiento de la situación de los diversos problemas planteados en cada colectividad y, sobre todo, precisa tener amplitud de espíritu, un espíritu libre y una gran cordialidad.

Lo otro es mucho más cómodo y sencillo. La inteligencia más rudimentaria, el más ignorante recién llegado al movimiento obrero puede decir traidor, agente burgués o nodriña del capitalismo a cualquiera de los hombres que han demostrado con hechos su devoción por el Socialismo. Estos individuos obran exactamente igual que los Gobiernos capitalistas: éstos cortan la discusión a patos; aquéllos cortan la discusión a insultos, a envidias o a frases hechas.

Una de estas frases hechas que le espelan a uno como argumento definitivo es la de «con Rusia o contra Rusia... ¿Qué tiene que ver Rusia con la Tercera Internacional? Existen unas malas condiciones? Existen unas malas condiciones? Existen unas malas condiciones? Existen unas malas condiciones, esta cuestión.

Somos muchos los que al iniciarse la cuestión de la Internacional precorrimos el ingreso en la Tercera, tanto por nuestra disconformidad con la Segunda como por adhesión a la Revolución rusa, a la que ya defendíamos durante la guerra; mientras la combatían muchos terceristas de hoy por el mal que podía hacer a la causa de los aliados. Y nuestra adhesión a la Revolución rusa continúa con el mismo fervor de entonces, hoy, que nos vemos obligados a manifestar nuestra disconformidad con una organización, actuación y condiciones de la Internacional Comunista.

Porque una cosa es Rusia y su revolución y otra cosa muy diferente es la Tercera Internacional con la organización que se ha dado y las veintinueve condiciones que ha impuesto. Podrían corresponder perfectamente esta organización y estas condiciones a la obra de gobierno de los revolucionarios rusos y ser absolutamente perjudiciales para el desarrollo del Socialismo en otros países, y, por lo tanto, inaceptables.

Pero el caso es que no hay ninguna paridad entre lo que los rusos quieren imponer a los demás y lo que ellos hacen. Nadie puede ser más oportunista, más reformista, más colaboracionista que lo son estos mismos rusos que exigen la expulsión

de reformistas y oportunistas en otros países.

¿Se quiere obra más de colaboración (y, más que esto, antisocialista y que puede costar muy cara a la revolución) que la entrega de la tierra a los labriegos?

Se quiere obra más de colaboración con el capitalismo y la burguesía que la concesión Vanderlip y, más aún que esto, los tratos continuos con Gobiernos burgueses y la aspiración a normalizar las relaciones políticas y económicas con los Estados capitalistas? Tiene la misma significación doctrinal la colaboración de un grupo dentro de un Estado, que la de un Estado dentro de los demás Estados. Y precisamente por esto hemos temido muchas veces que el día del reconocimiento por los Estados capitalistas del Gobierno de los Soviets pueda marcar el principio del fin de la Revolución social en Rusia.

Ya sé que se dirá que los rusos son reformistas, oportunistas, etc., desde el Poder. Lo son desde el Poder en Rusia, pero no desde el Poder en el mundo y es con el resto del mundo burgués y capitalista con el que quieren tratar.

Además, es bien seguro que todos los reformistas, oportunistas, centrismos, etc., del movimiento socialista preferirían más desarrollar su acción desde el Poder que desde la oposición, y dudo que en España exista un socialista que no aspire a la conquista del Poder político lo más pronto posible. Y si no existe quien quiera y pueda entorpecer la conquista del Poder político, objeto primordial del proletariado en los momentos actuales, no sé ver por dónde pueden aparecer los traidores.

Es muy triste que, precisamente en el momento del fracaso del capitalismo, cuando éste ha demostrado hasta la saciedad su impotencia para reorganizar la sociedad de la postguerra; cuando los más ciegos ven que sólo una nueva organización social a base de justicia económica y de producción y distribución socializadas puede evitar el dolor y la miseria que sufren millones de hombres, los obligados a sustituir a los actuales gobernantes se entregan en disputas perfectamente ridiculas y sin ninguna trascendencia.

Se dice que mientras los enemigos cercaban la ciudad los bizantinos discutían y reñían sobre cómo eran las alas de los ángeles. De la misma categoría, en relación al fin perseguido y a la situación presente, son las cuestiones que motivan las disputas actuales entre el proletariado, dando ocasión a que se manifiesten la débil personalidad, la infantilidad, el primitivismo de muchos compañeros.

El momento es demasiado grave, y los sufrimientos de millones de hombres, demasiado intensos para que puedan permitirse estas luchas intestinas, que sólo conducirán a dejar escapar la primera ocasión que al proletariado se le ha presentado de cumplir su misión histórica.

Mientras tanto, el capitalismo refuerza sus posiciones, y la reacción avanza en todas partes. Si los hombres representativos del Socialismo carecen de la comprensión del momento y no saben poner el corazón a la altura de las circunstancias, la lección y la ocasión de la guerra y de la Revolución rusa serán perdidas.

O todos unidos, en un vigoroso «sursum corda», que ha de conducir a la victoria o al agotamiento, a la depresión, a la desbandada y... a la necesidad de recomenzar por el camino que ahora se abandona, dentro de unos cuantos años. Que todos sepan sentir el dolor humano que esta última eventualidad representa y obren en consecuencia.

R. PLA Y ARMENGOL

Desconfianza justificada

El jefe del Gobierno huyó ayer del Parlamento para impedir se planteara el debate anunciado por Cierva. El martes se constituirá el Congreso. Después se iniciará el debate político y en él podrá Cierva liquidar los agravios que asegura haber recibido del Gobierno.

Si este debate se desliza como está previsto, como aseguran los augures políticos, en él se marcará la orientación de la casi para todos inevitable modificación ministerial, dependiendo de su desarrollo la posibilidad y la extensión de las concentraciones que se esperan llegarán a formarse para constituir el próximo Gabinete.

Pocos días faltan para conocer el desenlace de este largo período de crisis. Las profecías son para todos los gustos. Desde la que afirma que la concentración se defenderá en la línea conservadora hasta la que amplía a las fuerzas liberales.

Ahora bien; dada la composición de la Cámara, el Gobierno que se constituye ha de tener un carácter marcadamente conservador. Esta tendencia predominará.

Además, nuestros liberales han perdido todo su apego a los ideales que dicen defender. De una parte, por atrofia del sentimiento democrático en ellos; de otra, porque en este período

de activa crisis y aguda descomposición del régimen burgués se acentúa en todas las fuerzas del capitalismo el sentido de conservación de los privilegios de que disfrutan actualmente. No tenemos, pues, mucha fe en la posibilidad de un final de crisis política favorable al país que represente una superior garantía de respeto a los derechos y libertades públicas.

LA RESPONSABILIDAD DE LA PRENSA

En el Parlamento se habló ayer del atropello que significa el denunciar a los periódicos por la reproducción de palabras y conceptos expresados en el salón de sesiones del Congreso por los diputados.

El odio a la libertad de prensa, la persecución a los periódicos llega ya a lo intolerable.

EL SOCIALISTA es víctima de estas iras gubernamentales en toda ocasión. Denunciados «El Sol» y «La Libertad», por excepción, no podía serlo en este caso nuestro diario. Y, en efecto, unos comentarios sobre las falsificaciones realizadas en la elección de Torroella de Montgrí han sido objeto de denuncia. El hecho no nos extraña. Nuestra costumbre de ser víctima de la sañuda persecución ministerial nos da un estoicismo del que esperamos ocasión propicia para cobrarnos.

Pero es justo decir que de casos como el de «El Sol» y «La Libertad» es responsable la propia prensa, que por egoísmo y cobardía abandona la defensa—salvo excepciones—del periódico perseguido, permitiendo que impunemente se le atropelle.

El caso del establecimiento de la previa censura para EL SOCIALISTA y «España Nueva», que es de los más graves que conocemos, no mereció la protesta enérgica de todos los demás diarios, protesta que era obligada por deber y hasta por instinto de conservación.

Estas debilidades y claudicaciones han dado lugar a este afinamiento en el odio a la prensa, que motiva hasta la denuncia de discursos parlamentarios.

El momento es oportuno para que los periódicos salven su dignidad, defendiendo su derecho y sus intereses, que no todos son los de disfrutar anticípios o buscar fórmulas alrededor del Arancel.

Complicación internacional

El precipitado Consejo de ayer

En lugar adecuado damos la nota oficial de lo tratado ayer en la Presidencia de un modo tan precipitado que intriga a políticos y periodistas.

Después de haber anunciado el señor Dato que la reunión de los ministros se aplazaría hasta hoy, a última hora de la tarde de ayer se dió contraorden, y el Consejo se celebró rodeado de un ambiente de inquietud bien justificada por cierto.

Los que aseguraban que se trataba de una complicación de carácter internacional aciertaron plenamente, y aunque en la referencia oficial nada se diga, el único asunto examinado y debatido afectaba al problema de nuestras relaciones con Francia.

El país vecino ha amenazado, en efecto, con cerrar sus fronteras a los productos españoles.

La explicación del suceso es la siguiente:

Francia sostiene la indicación que hizo al abonar el primer vencimiento del préstamo de que se tenga en cuenta la situación de los cambios con relación a este pago. Se acordó negociar sobre estos extremos; pero la negociación no se realizó, y en estas condiciones se llegó a la fecha del segundo vencimiento.

Las relaciones arancelarias entre Francia y España son muy tirantes, porque el Gobierno de la vecina nación afirma que España ha declarado una guerra de tarifas.

Parece que si Francia accediera a dar facilidades para la entrada de los productos españoles el Gobierno español se asegura que no tendría inconveniente en examinar el problema del cambio en orden al pago del anticipo.

La solución de este problema, la de hoy, ayer al menos, es dudosa, y seguramente el ministro de Estado y el presidente del Consejo resolverán hoy esta espinosa cuestión.

Por lo oído y leído por nosotros, lo apuntado nos parece lo más racional.

La política social del Gobierno

Siguen las denuncias.

«EL SOCIALISTA» DEL 17 DE FEBRERO HA SIDO DENUNCIADO POR LA PUBLICACION DEL ARTICULO «LA MEDIATIZACION DEL TRIBUNAL SUPREMO»

REDACCION Y ADMINISTRACION, CARRANZA, 20.

LA CRISIS MUNDIAL DE TRABAJO

EL PARO FORZOSO EN BELGICA

(De nuestro corresponsal particular.)

La crisis económica domina hoy todos los problemas. Es industrial, comercial y financiera, coincidiendo con un considerable aumento del costo de la vida. Hay en ello tantos puntos de una importancia vital para el proletariado, tantos, que quizá jamás, en la Historia, haya estado el trabajo en lucha tan violenta con el capital.

Se tiene la impresión muy clara de que se ha entablado una lucha formidable y que la victoria será, sobre todo, una cuestión de fuerza, de firmeza y de organización. Todos los países del mundo están agitados por esta crisis. En América hay en estos momentos más de dos millones de parados. Inglaterra tenía 520.000 en noviembre último y 927.000 el mes pasado. Hace algunas semanas, los parados alcanzaban la cifra de 340.000 en Alemania. En cuanto a Bélgica, hay más de 100.000 obreros sin trabajo. La guerra ha destruido una cantidad enorme de riquezas. Se ha dicho a los trabajadores: «¡Hay que producir!» Este es el único remedio—se afirmaba—a las consecuencias dolorosas del conflicto mundial. Y he aquí que surge la crisis, una crisis de lo que se llama «superproducción».

Los obreros, a millares, a millares, tienen que abandonar la fábrica y el taller, y se encuentran de pronto sin medios de subsistencia. ¿Cuál es exactamente la situación? ¿Se pueden descubrir las causas fundamentales de ello?

No es sino ahora cuando uno empieza a darse cuenta de la importancia del desastre resultante de la guerra. Puede decirse que este desastre fué agravado enormemente por la política imperialista de los Gobiernos burgueses. Se ha visto a los industriales, a los comerciantes; en una palabra: al capitalismo internacional, intentar consolidar los beneficios formidables obtenidos durante la guerra sobre la miseria humana. La especulación ha aumentado en proporciones fantásticas. Las soluciones enérgicas, tendentes a introducir en la inestabilidad general elementos de equilibrio y de equitativa distribución, han sido sistemáticamente eliminadas.

El capitalismo, libre en alguna forma de todo freno, ha llegado al paroxismo y hoy es el desastre.

Hace aún poco tiempo, se subrayaba la riqueza de algunos y la pobreza del Estado. Los trabajadores carecen de todo; los salarios se hacen insuficientes; ahora, ni trabajo hay.

Enfrente de esto se presenciaban a diario los beneficios enormes del capitalismo. ¡He aquí el antagonismo en su cruel evidencia!

Se han cometido faltas graves y los

Gobiernos han sido siempre impotentes... si no cómplices.

Se habría necesitado inspeccionar los materiales, controlar las industrias, imponer grandes tributos a los beneficios patronales. Se habría necesitado practicar una política económica, cuyo objeto hubiera sido el beneficio de la colectividad; en una palabra: «las soluciones del Socialismo eran las únicas capaces de reconstruir el mundo sobre bases nuevas».

Pero es esto lo que el capitalismo internacional quería evitar a toda costa. Y se han tratado los problemas más graves de una manera empírica, dejando a los amos del momento completa libertad de acción, lo que significaba, en realidad, una consagración oficial de la explotación del hombre por el hombre.

En Bélgica se han cometido faltas muy graves. Como he indicado ya, hemos tenido una política internacional inspirada por intereses capitalistas muy claros. Nuestra situación financiera apenas si es de naturaleza para inspirar confianza. Días pasados, el ministro de Hacienda fijaba el 30.000 millones y medio nuestra deuda, que llegará, a fin de año, a unos 35.000 millones. Viene seguidamente el recargo del Presupuesto. Se eleva, en cifras redondas, a 9.667 millones. El déficit es de 4.530 millones. Hay otros países que están más gravemente afectados aún.

¿Qué hacer? ¿Qué conclusiones sacar de esto? Por nuestra parte, no podemos hacer otra cosa que repetir lo que tantas y tantas veces hemos dicho, especialmente al tratar de la Conferencia financiera internacional: el capitalismo es incapaz de resolver crisis que él mismo ha provocado; la injusticia fundamental que hay en su base, los sufrimientos que crea, la anarquía que provoca, se han llevado hoy a su punto culminante y preparan así, naturalmente, una catástrofe inevitable.

La crisis económica se acaba de discutir en el Parlamento. Los representantes de la burguesía han osado pretender que la solución se debía encontrar en el aumento de horas de trabajo o en la disminución de salarios. ¡Sinistra bromal! Uno de nuestros camaradas lo proclamó: «El proletariado no se dejará hacer eso!»

Pues bien, sí, esa es la verdadera solución. ¡Más justicia y más equidad! Hagamos fervientes votos por que todos los trabajadores, a pesar de tantas divisiones y tantas debilidades, tengan en conjunto bastantes energías, vigor y entusiasmo para ponerse a la altura de su misión.

W. SCHRAENEN

Bruselas, 10 febrero 1921.

LOS RECONSTRUCTORES

El Congreso de Viena

SE REUNIRA EL 22 DE FEBRERO

Como ya hemos dicho, se reunió en Innsbruck, los días 8 al 10 de enero último, la Comisión nombrada por la Conferencia de Berna. Las proposiciones formuladas por esta Comisión para la Conferencia de Viena son las siguientes:

Serán admitidos en la Conferencia de Viena todos los Partidos Socialistas que hayan abandonado la Segunda Internacional y acepten la plataforma votada por la Conferencia de Berna de 7 de diciembre. La Conferencia de Viena adoptará acuerdos relacionados con la admisión de grupos que estén en minoría dentro de sus Partidos.

La misma Conferencia elegirá una Comisión que revise los mandatos. Estará constituida por un representante de cada uno de los Partidos que hayan tomado parte en la Conferencia preliminar preparatoria de Berna. Esta Comisión fijará igualmente el número de votos correspondientes a cada Partido. Para los Partidos anunciados hasta ahora, la Comisión propone los siguientes: Alemania, 8 votos; Austria, 6; Francia, 8; Gran Bretaña, 2; Yugoslavia, 4; Letonia, 4; Polonia, 2; Rusia, 8; Suiza, 6; Checoslovaquia alemana, 4; Estados Unidos, 8.

El número de representantes de cada país que participe en la Conferencia no podrá ser mayor que el doble de los votos concedidos. Cada Partido debe hacer lo posible para enviar, por lo menos, un representante. Para cubrir los gastos de la Conferencia se ha presupuestado una cuota de 1.000 coronas por delegado.

Las comunicaciones oficiales de los Comités directivos anunciando la

participación deben contener indicaciones sobre las fuerzas del Partido, número de afiliados, etc.

ORDEN DEL DIA

La Conferencia de Berna propone el siguiente orden del día, provisionalmente:

- Primero. Constitución.
 - Segundo. «El imperialismo y la Revolución social». Ponente, Wallhead.
 - Tercero. «Métodos y organización de la lucha de clases». Ponente, Federico Adler; y
 - Cuarto. «La lucha internacional contra la contrarrevolución».
- Como base de discusión para la Conferencia de Viena la Comisión ha preparado reglas y un Estatuto, que han sido sometidos al examen de los diferentes Partidos al mismo tiempo que la convocatoria.
- Toda enmienda o contraproposición debe ser dirigida, antes de la Conferencia, al compañero Adler.—La Comisión: Adler, Grimm, Ledebour, Wallhead.

En números sucesivos publicaremos las tesis que han de discutirse en el Congreso de Viena.

Las Trade Unions y Alemania

Las Trade Unions inglesas han publicado un manifiesto declarando que Alemania debe asegurar el pago de la reparación de los territorios franceses devastados; pero se la deberá eximir del pago de las pensiones de guerra de los aliados. Así podrá seguir realizando sus compras en Inglaterra. El «Times» publica un violento artículo contra este manifiesto, artículo en el que se reclama que Alemania cumpla todos sus compromisos.

La mayor importancia de este manifiesto, aparte de la razón de sus juicios, está en publicarse en vísperas de la Conferencia de Londres.



—ES TERRIBLE! TENGO INFINIDAD DE PEDIDOS Y ESOS TUNANTES DE OBREROS SE NIEGAN A SER READMITIDOS CON UNA REBAJA DE SALARIOS.

(De Le Peuple, DE PARIS.)

El discurso de Lloyd George

NOBLE ACTITUD DE LAS TRADE UNIONS

Con el pretexto de contestar a un diputado que pedía que el Gobierno inglés embargara las Aduanas alemanas, el ministro Lloyd George ha pronunciado un importante discurso en la Cámara de los Comunes sobre la política de los aliados.

Empezó refiriéndose al debate sobre la Conferencia de París en la Cámara francesa, debate que había presenciado. Las proposiciones—dijo—que hizo en la Conferencia. (A París las "ostendré en la fe Londres, París que Alemania pague hasta el último extremo de su capacidad. Pero esa capacidad, ¿cuál es? No va a valdrá a Alemania presentarse vestida de andrós para entrometer a los jueces. Alemania tendrá que equilibrar sus fuerzas, como lo hacen los demás países.

Es verdad—añadió—que Alemania ha intrugado sus colonias y no tiene escudada ni ejército. Hay que examinar, pues, las posibilidades efectivas del país. Si Alemania, con deliberado propósito, faltara al cumplimiento de sus obligaciones, los aliados realizarían actos que la obligarían a cumplir. Pero antes de llegar a esos extremos se debe adquirir convicción absoluta de que Alemania no tiene razones sólidas para ello.

Ningún país podrá pagar todo el costo de la guerra. Tré a la Conferencia decidido a que Alemania pague hasta el último céntimo de lo que pueda pagar, pero no a apoyar cosas impracticables. Alemania no se ha impuesto aún las cargas que lleguen al límite extremo de su capacidad, que es lo que se convino en el Tratado de Versalles. Se la obligará a ello.

Como se ve, el discurso de Lloyd George, por una parte, tiene un buen sentido, de espíritu práctico, peculiar de Inglaterra. Quiere, solamente, no lo consiguió, por lo que acertadamente se expone en el manifiesto que han publicado, con una oportunidad preciosa, las Trade Unions—inglesas, las exigencias de los aliados son materialmente imposibles de pagar. Significaron, en primer término, la esclavitud, el trabajo forzado, la miseria y la extenuación, no para la Alemania oficial, la de los plutócratas, la de los junkers, la de los que hicieron la guerra, sino para el proletariado alemán, tan víctima como la clase obrera de los demás países de la codicia capitalista. Y esto no lo puede consentir el proletariado de ningún país.

Para la opinión capitalista, que es la que Mr. Lloyd George representa, el proletariado no es un valor apreciable. Para nosotros es todo, es, en realidad, el verdadero valor.

En cuanto a las amenazas hechas por Lloyd George tampoco puede dárseles una importancia muy grande. Por pesti misia que se sea, no se puede creer que ningún proletariado, de ningún país, se preste a secundar una nueva guerra. Bien lo sabe el mismo Lloyd George, que se ha visto con las manos atadas por los obreros ingleses cuando ha intentado poner en práctica sus añheos belicosos contra Rusia.

SEMANA FEDERATIVA

DOS CONFERENCIAS

La de José López y López.

«LA FEDERACION CENTRIFICA LA FUERZA»

Seguendo el ciclo de conferencias organizado por el Comité de la Federación, el jueves, a las siete y media, en la Casa del Pueblo, explicó una a los obreros encuadrados nuestro camarada José López y López, que sujetó su disertación al tema «La Federación centrifica la fuerza».

Hizo la presentación del conferenciante el compañero José Rodríguez Romero, vicepresidente de la Federación.

Después de un breve exordio, el compañero López empezó su conferencia recordando las siguientes palabras de Garibaldi Deville: «Los periodistas burgueses nos aseguran a los socialistas que digamos siempre la misma cosa; mas, ¿qué queréis? Nos obstinamos en decir que dos y dos son cuatro, y no podemos mudar el corazón de sitio por satisfacer el deseo de cambiar de esos señores».

Hago mención de esas palabras—dijo—porque es muy probable que mis opiniones en favor de la Federación las hayáis oído anteriormente expresadas en muy parecidos términos.

Agregó seguidamente que los defensores de la idea federativa tienen que realizar un enorme esfuerzo imaginativo en estos instantes, sencillamente porque quienes combaten a la Federación no han aducido razonamientos de ninguna índole en que basar sus lamentables errores. Si supiéramos—agregó—por qué rechaza la Federación nos sería más fácil rebatir sus afirmaciones.

Consideró que esas corrientes anti-federativas que se han manifestado hasta que atribuyeron al hecho de que en el seno de los trabajadores gráficos existen, indudablemente, dos concepciones de la organización obrera: una, la de aquellos que se asocian porque su espíritu lo lleva a combatir por la emancipación de todos el proletariado, poniendo el espíritu de clase por encima del de gremio, y otra, la de quienes vinieron a las filas de las Sociedades de resistencia obligados por las circunstancias cuando no pensando únicamente en que asociándose disfrutarían de las mejoras morales y materiales, únicamente alcanzadas.

Y hoy, cuando el problema social ha rebasado los límites nacionales, para convertirse en internacional, sería una gran ventaja que los obreros pensaran en asociarse sólo local y profesionalmente. Pero, por una parte, ante la crisis de trabajo ya palpable la burguesía nos arrebatara las relativas ventajas que disfrutamos, y por otra parte, el desmoronamiento de estos últimos.

A la Sociedad de encuadrados, que se ha separado de la Federación, la exhortó a que reflexionara sobre lo que ahora van a hacer todos los obreros que en Madrid forman parte del ramo de la edición: constituir un potente y único organismo que en la capital sea el que lleve el plantamiento y solución de los conflictos futuros, y pensamos en disgregaciones suicidas nosotros!

Nos es imposible prooger sin extructurándolo mucho, todo lo que expuso el cor puñero López en su conferencia.

Sólo recogeremos ya, pues, los siguientes datos que han obtenido los encuadrados en la Federación:

Ingresado por la Sección de encuadrados, desde enero de 1918 a agosto de 1920, 24.397,50 pesetas.

Pagado por la Federación a la Sección de encuadrados, desde enero de 1918 a agosto de 1920, 31.514,50 pesetas.

Gana la Sección de encuadrados: Por diferencia a su favor entra lo pagado a la Federación y lo cobrado de ésta, 7.117 pesetas.

Por premio del 5 por 100 en la cobranza de cupones, 1.219,57.

Por ahorro de las cartillas de tres años para sus asociados, pago de cuotas a la Unión General, representación a los Congresos de ésta e impresos varios, 1.800.

Total, 10.136,87 pesetas.

Con la lectura de estos datos puso fin a la conferencia, siendo aplaudido.

La de Rodríguez Romero.

«EL IDEAL DE LA FEDERACION GRAFICA»

Anoche, en la Escuela Nueva, explicó una conferencia el compañero José Rodríguez Romero, vicepresidente de la Federación Gráfica.

El acto estaba dedicado a la Sección de obreros confeccionadores de sobres, que concurren en gran número.

Nuestro camarada comenzó diciendo que no es lícito quejarse de lo imperfecto si al mismo tiempo no se tiene ánimo y propósito de mejorarlo y completarlo.

Según Condorcet, al educar a un niño se prepara a un hombre; al educar a una niña se educa a una futura familia. De ahí nuestro interés en proporcionar educación socialista.

La burguesía pretende dividarnos para cercenar las mejoras que merecía a la unión hermos conseguida. Frente a ese propósito nosotros pretendemos llevar nuestra acción al resto de la Península.

Vosotros, camaradas, necesitáis más que nadie el concurso de los demás oficios, porque tenéis atributos de dignidad que defendéis contra una burguesía que no se conforma con explotar a la mujer, sino que la desprecia por su condición de debilidad.

La crisis de trabajo es preciso aminorarla reduciendo la jornada y aboliendo el destajo.

Proudhon afirmó que el taller material del Estado, y los hechos demuestran que, en efecto, la organización obrera llegará a apoderarse de la dirección económica de la sociedad presente.

Elogió la conducta de las sobreras durante las dos huelgas generales que han sostenido.

Indicó la conveniencia de que se establezca el socorro de maternidad.

Negó Romero la inferioridad de la mujer. La Federación os concede iguales deberes e iguales derechos.

La Federación Gráfica Española—terminó—, como toda organización, tiene sus métodos, que yo dividiré en dos partes:

La primera, destructiva, que es la crítica de la sociedad actual y de sus instituciones, que forman el Estado, sobre las cuales reposa.

La segunda, positiva o reconstructiva, que tiene por objeto precisar, en la medida de lo posible, cuáles son las fuerzas capaces de demoler la sociedad actual e indicar sobre qué bases descansará el nuevo régimen social.

Con unas breves palabras del compañero Lamoza, que presidia, se dio por terminado el acto.

A LOS FUNDADORES, FOTOGRAFADORES, LIBREROS Y CARTONISTAS

Mañana, domingo, a las diez de la mañana, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, dará una conferencia el compañero Francisco Núñez Tomás acerca del tema «La obra de la Federación Gráfica».

Presidirá Rodríguez Romero.

La entrada es pública.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

DESMINTIENDO FALSEDADES

Kenschenzev, el presidente de la Delegación rusa llegada a Estocolmo, ha desmentido las noticias circulares de estos últimos días sobre complot organizado por Rusia en otros países para asesinar ministros y sobre disensiones dentro del comunismo ruso. Rusia quiere vivir en paz con todo el mundo, reconstruirse económicamente y afianzar el régimen. Esas falsas noticias se fabrican en Helsingfors, y las Agencias burguesas se encargan de extenderlas.

LA AUTONOMIA DE EGIPTO

Se ha presentado ya en el Parlamento británico el proyecto de autonomía para Egipto, elaborado por la Comisión presidida por lord Milner. Según este proyecto, será garantizada la independencia de Egipto dentro de mayor grado de autonomía. Habrá dos funcionarios ingleses para inspeccionar la administración de la ley con respecto a los extranjeros residentes en el país. Se respetarán los derechos adquiridos por los Gobiernos extranjeros.

NUESTRAS ASOCIACIONES NO SON CIRCULOS DE REGREO, NI ORGANIZACIONES DE COMBATE, SOLDADOS DE UN NOBLE IDEAL, HEMOS DE DEDICAR A ELLOS NUESTROS ESFUERZOS PARA HONRARLE Y ENALTARLE COMO SE MERECE.

«COMPAREROS! LAS LUCHAS ACTUALES Y LAS QUE SE AVERGÜAN NOS OBLIGAN A REDOBLAR NUESTRA ACTIVIDAD Y A PONER A PRUEBA NUESTRAS ENERGÍAS.»

LA SITUACION EN BARCELONA

Alomar habla de dictadura y anarquía

LA AGRESION DE AYER.—UN SOLDADO MATENISTA DISPARA CONTRA UN OBRERO

BARCELONA, 19.—Acercos de este suceso se ha facilitado en la Jefatura Superior de Policía la siguiente nota oficiosa:

«A las ocho de esta mañana se dirigió a la fábrica de tintes de la viuda de Puig, establecida en la carretera de la Verneda, el obrero Antonio Berges Casanovas, de diecisiete años, y fué agredido, en las proximidades de la ciudad fábrica, por un individuo llamado Juan Sitjá, que habita en la carretera de la Verneda, 16, y perteneciente al somatené.

El Berges resultó con una herida por disparo de arma de fuego, con orificio de entrada por un costado y salida por la espalda, y ha pasado, después de curarle en la Casa de Socorro, al Hospital Clínico.

Según ha declarado textualmente el agresor, éste iba en un carro de su propiedad por la carretera de la Verneda y vio venir a Berges, que pertenece al Sindicato libre, con las manos en los bolsillos, empujando sin duda un arma que llevaba oculta. Ante el temor de que le agrediera, se adelantó y le causó la herida que sufre, acompañándole después a la Casa de Socorro y dando cuenta a sus jefes de lo ocurrido.

El herido quedó instalado en el que llevaba para su defensa por estar amenazado de muerte.

El herido quedó instalado en el Hospital Clínico, donde fué visitado por el Juzgado de guardia para tomarle declaración.

MUERTE DE DOS SINDICALISTAS AGREDIDOS

BARCELONA, 19.—Han fallecido

en el Hospital Clínico los obreros José Riera y Francisco Villagrasa, a consecuencia de las heridas que recibieron anteayer tarde con motivo de la agresión de que fueron víctimas en la barriada de Gracia.

DECLARACIONES DE GABRIEL ALOMAR.—COMO JUZGA LOS SUCEOS DE BARCELONA

BARCELONA, 19.—Comentando la situación de terrorismo y represión por que pasa Barcelona, el catedrático y ex diputado Gabriel Alomar ha dicho:

«Acabo de escribir un manifiesto, porque yo no quiero ser cómplice. Quizá no se podrá publicar, y si se publica, quizá me dejen solo, porque la cobardía de unos es más honda que la abyección de los de arriba.

De aquí a diez años, a veinte, a un siglo, la Historia preguntará a los intelectuales de Barcelona: «¿Dónde estaba el año 1920 y el año 1921?»

Pero quizá es precisa, para recobrar la conciencia nacional perdida, esta carrera actual desenfundada de las formas más abyectas de la dictadura y, por tanto, de la anarquía. Estamos tan estragados, que quizá ya no pueda funcionar España mas que por acciones y reacciones bruscas y violentas.»

Anunció que el mes próximo explicará un curso monográfico para intentar—dijo—remozar el sentimentalismo, esta cosa que parece tan pasada de moda. Los intelectuales pasan por una gran época de impiedad y de insinceridad.

Es seguro que la campaña de Alomar resultará muy interesante, aun cuando se duda que las autoridades permitan que se verifique.

EL CONFLICTO DE ELCHE

LA SITUACION SE AGRAVA.—LA COMPLICIDAD DE LAS AUTORIDADES Y DE «NUEVA ILLICE».—«HABRA REPRESION»

En el número de EL SOCIALISTA de ayer, y de una manera rápida, deba a conocer a sus lectores la angustiosa situación del elemento obrero de Elche.

Cada día se acentúa más la gravedad, siendo mayor el peligro.

Puede decir que si la Patronal no contara con el apoyo y complicidad del alcalde, «Rodríguez», que es patrono, y del gobernador, Sr. Dupuy de Loma, el local estaría ya fracasado, puesto que no es justo que persista, mucho menos cuando en el presente momento los obreros sólo quieren que se respete lo que concierne obreros y patronos, con la firma del gobernador de la provincia, que hoy se cisa en ella.

La clase trabajadora de Elche, desde hace bastante tiempo antes del local oficial, estaba sufriendo el mismo extratrocamente, llevando, por consiguiente, en el hambre y la miseria completas más de seis meses.

A pesar de ello, tengo el orgullo de decir que en Elche no ha ocurrido nada por parte de los obreros, no obstante la gran miseria.

El elemento obrero de Elche goza de una gran serenidad, de sangre fría; su espíritu es socialista, y de ahí que no haya dado margen a que la Patronal, con la complicidad del alcalde, diera lugar a que interviniera la guardia civil, de lo que tanto desean hoy, con el propósito de hundir a los obreros.

La Patronal y el alcalde no encuentran pretexto alguno para echar a la fuerza armada a la calle, pues los obreros se muestran pacíficos, como deben, son humildes, buenos y honrados. Esto lo dice la misma Patronal en sus hojas sueltas impresas.

Esto hace pensar al alcalde, y algo tenía que intentar para sacar a los obreros de quicio.

Al ver que muestra minoría en el Ayuntamiento, por su activa labor, alrae a las sesiones a miles de obreros, hemos podido averiguar que se pretendía en la sesión de ayer, viernes, hacer una emboscada, es decir, no dejar hablar a los concejales socialistas; y, como es consiguiente, al formarse la manifestación espontánea del público puyéndose contra el atropello, desalojaría el alcalde el local, la guardia civil de caballería daría unos cargos y sablazos; y, por consiguiente, el deseo de «Rodríguez»: el cierre de la Casa del Pueblo.

Al averiguar esto, nuestra minoría optó por salvar el movimiento obrero, renunciando a acudir a las sesiones a fin de que estos caudales no encuentran pretexto alguno para sus planes.

Después de esta conducta parcial, tan manifiesta, del alcalde en favor de la Patronal, el periódico local «Nueva Illice», que se dice independiente, dice que el alcalde es «probo, laborioso y honrado políticamente». Ya contestaré en otro número a ese interesado periódico en hacer esta labor, y le demostraré con datos la mala administración de esp monerilla.

Por hoy sólo le digo que está en su lugar el hacer esta labor, pues es su deber como órgano de la Patronal y del partido conservador, como siempre ha sido.

Sólo quiero, antes de terminar estas líneas, hacer resaltar la gravedad del conflicto de Elche y dar un toque de atención al proletariado español.

En Elche existe la completa miseria, y las personas que desmayadas en la calle; pero esto no es obstáculo para que se entreguen los obreros. Los trabajadores resisten a todo trance. Con el

La política

CONSEJO DE MINISTROS

Ayer se celebró Consejo de ministros, y de lo tratado facilitaron la siguiente nota oficiosa:

«En la primera parte del Consejo, que no comenzó hasta la llegada del señor ministro de la Gobernación, después de dar cuenta el presidente, en ausencia del ministro de Estado, de las últimas noticias de carácter internacional, fueron los ministros expuestos sucesivamente el estado en que se hallan los diversos proyectos que constituyen la labor legislativa que ha de someterse a la aprobación de las Cortes.

El ministro de Hacienda seguidamente se extendió en la determinación de las líneas generales del proyecto de presentación del proyecto de ley de Presupuestos, marcando las orientaciones de gobierno en cuanto a este problema fundamental y a los demás de índole económica que con él se relacionan.

Sometió asimismo el ministro de Hacienda al acuerdo del Consejo diversos expedientes de petición de créditos que afectan a diversos departamentos ministeriales, y que serán objeto de los correspondientes proyectos de ley.

Se aprobó, a propuesta del ministro de Instrucción pública, un expediente formulando un presupuesto adicional para las obras del edificio de la Facultad de Medicina de Santiago de Compostela, y otro referente a la subasta de obras de ampliación del edificio de la Academia de Bellas Artes de San Fernando.

El Consejo, en fecha próxima, probablemente el lunes, continuará sus deliberaciones para tratar de otros asuntos que quedaron pendientes por lo avanzado de la hora.

DEL PROBLEMA DEL REINTEGRO DEL ANTICIPO A FRANCIA

El Sr. Dato, en su conversación con los periodistas, dijo que el marqués de Lema sigue enfermo, con fiebre, lo que hará que el Consejo de ministros no se celebre hasta el lunes.

Un periodista preguntó a D. Eduardo si era cierto que en la visita por él hecha al ministro de Estado se había tratado de la prórroga del plazo de reintegro del préstamo hecho a Francia.

El presidente contestó afirmativamente, sosteniendo que se está tratando de ir a la prórroga del plazo que expira el día 20; pero que eso es cosa de los ministros de Hacienda y Estado. Las coacciones ejercidas por Francia no tienen realidad, según el presidente, a pesar de lo que los periódicos dicen.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BULLAL

El ministro de la Gobernación recibió hoy a los periodistas, con motivo de su sanco.

Los informadores preguntaron al ministro si preparaba algún trabajo, algún proyecto para presentarlo a las Cortes.

—No tengo preparado—contestó—mas que un proyecto aprobado ya en Consejo, y que se refiere al problema de Sanidad.

Abuso contra los inquilinos

UNA ENCONADA CAMPAÑA DE LOS CASEROS

Cuando por todas partes se notan los efectos de una acortada baja en los artículos más necesarios para la vida y era aún se refleja en la falta de trabajo y en la disminución de los salarios se sobreceja de modo alarmante en los cuartos de casa a afán constante de emargar la existencia de los inquilinos, encareciéndoles de más abusivo las cantidades que abonan por el alquiler de sus viviendas.

Tan monstruosos fueron los abusos cometidos por algunos caseros, que para poner freno a su codicia desmedida se publicó el real decreto llamado de inquilinos, por el cual se fijaba en un 10 por 100 sobre los precios de 1914 el límite máximo de elevación de alquileres a que se podía llegar.

Pero estos preceptos, cuya vigencia se viene reclamando ante el Juzgado en numerosos juicios de desahucios, tratan de burlarlos caseros y administradores con pretextos tan burdos como el de reparaciones en las fincas que no suelen ser realidad, pero que sirven para desalojar los casos de los inquilinos que se niegan a satisfacer escandalosos aumentos.

Aun cuando la lista de caseros que abusan será muy numerosa, insteramos, por lo menos, la relación que ha hecho pública la Asociación de vecinos para desahuciar a los dueños de fincas que intentan desahuciar a sus pacíficos inquilinos.

Tan «horriblosos» caseros son los que siguen:

- Pacífico, 17; dueño, D. Mariano Mas y Arcas.
- Cardenal Cisneros, 43; dueño, D. Luis Ferrero.
- Coruña, 1; administrador, D. Julio Billa.
- Galileo, 4; dueño, D. Florentino Billa.
- Fernández de los Ríos, 14; dueño, la Sociedad acumulador tudor.
- Arbáiz, 11; dueño, Sociedad anónima «Palacio de Receros».
- Encarnación, 10; dueño, D. Carlos Obi.
- Piazza de San Miguel, 7; dueño, D. Luis Pelayo Lombard.
- Alberto Aguirre, 48; administrador, don Rafael Vallavieco.
- Marqués de Villamagna, 2; triplicado dueño, doña Prudencia Capilla.
- Fernández de la Hoz, 35; dueño, doña Mercedes Eclia.
- Princesa, 44; dueño, Sr. Gancedo. (Este propietario es el contratista de suministros a la cárcel.)

También se ha utilizado el mismo recurso en las de Orellana, 6, y paseo de Extramadura, 14.

Con que los inquilinos sepan unirse para la defensa mutua con la energía debida estamos seguros de que fracasarán los planes de los hombres de orden que «distraen» la profesión de dueños de fincas.

Grandes y pequeños sucesos

DIARIO DE «CACO»

A doña Felisa Aguirre Pérez se la robaba de un joyero las alhajas que en el día guardaba.

Ignora quién o quiénes son los ladrones—Vicente Ballester Fla, de cincuenta años, ha sido detenido en la estación de Noche por haber entregado en la de Arta un billete de cien pesetas falso.

—El diputado provincial D. Alberto Nadal trasladó a la policía sus sospechas de que se trataba de cometer una estafa en un almacén de fierros de la calle de Toledo, donde sabía que se iba a hacer a un nombre un importante pedido. La policía se trasladó a dicho almacén, donde se apatizó convenientemente, y ayer se presentaron Juan López Revuelta, «el Senón», y Ramón Vaquero Vidal, «el Gallego», los cuales llegaron con un carro, dispuestos a llevarse el material que pensaban pedir nombre del Sr. Nadal.

Los dos individuos fueron detenidos, y además otros dos como complicados en el intento de estafa.

RENTAS DEL OBRERO

Hilario Martín, de cuarenta y nueve años, panadero, se produjo heridas de profundo carácter trabajando en una talona de la calle de San Marcos.

—Enrique Morder Castañeda, de veintidós años, mozo de la Cooperativa ferroviaria, se produjo gravísimas lesiones por haber chocado en la estación del paseo Imperial con un vagón el automóvil de la Cooperativa, en una de cuyas aletas iba Eriqué.

UNA IMPRUDENCIA

Andrés Paderre, de diez y siete años, prófugo de prisión de pronóstico reservado en la calle de Atonos Heredia al chocar contra una columna cuando iba sentado en el estribo de un tranvía.

UNA YERBERTA

Antonio Castillo Sánchez, de treinta y cinco años, fué asistido de diversas heridas de pronóstico reservado, que estando en la Escuela de Telégrafos se las produjo un compañero, Ramón Vianova Borque, de treinta y un años.

CONTRA SU MADRE

Pilar Muñoz Herrero, de veintidós años, denunció a su madre, Carmen Herrera, por maltratarla y amenazarla de muerte.

MORDIDA POR UN PERRO

Victoriana Frutos Fernández, que vive en la calle de Luisa (Puente de Vallcas), fué asistida de diversas mordeduras que le produjo un perro en el Cerro de la Pata.

INTENTO DE SUICIDIO

Francisco Bonilla Mauricio, factor de la estación de Vallecas, se disparó un tiro a la cabeza.

PERO SE JUEGA

En la Casa de Socorro del Hospital fué asistido el jornalero Luis Aguado Pérez, de treinta y siete años, que vive en la calle de Antonio López, núm. 37, de la fractura de los huesos de la nariz, producida por haberse caído en la calle de los Tres Peces. Los médicos le apreciaron también un estado de debilidad extrema, debida a inanición. Pasó al Hospital Provincial.

G. G. I.

Cronica de París

(De nuestro corresponsal particular.)

Ultimas sesiones de la C. G. T. -- Por cien votos contra uno, se aprueba el programa de acción propuesto por Jouhaux.

En el curso de las dos sesiones que ha celebrado hoy el Comité confederal nacional...

DISCIPLINA SINDICAL

Primero la moción declara que el Comité confederal no puede examinar el programa económico de la C. G. T. sin haber tomado todas las medidas que se impongan para terminar con el malestar...

Como consecuencia, el Comité confederal, apoyándose en el acuerdo del Congreso de Orleans, confirma las resoluciones...

Para cumplir esta decisión, el Comité confederal declara que las organizaciones que den su adhesión a la Internacional Sindical...

Vadecart (Sena) da lectura a una contra-propuesta de la minoría revolucionaria, simpaticante con la Internacional de Moscú...

Dumoulin replica con vehemencia al Comité confederal, diciendo que el Comité no tiene que recibir fección alguna de revisionarismo por parte de funcionarios...

Después de haberse hablado de la votación, la moción de la mayoría obtiene 82 votos contra 31 y 24 ausentes o abstentidos.

NOTICIAS DE MENORCA

EN LIBERTAD.—MEDIACION RECHAZADA.—ASAMBLEA.—PROTESTAS.—ACUERDOS DEL COMITE DE LA FEDERACION OBRERA DE MENORCA.

MAHON, 17.—Han sido puestos en libertad los cuatro compañeros zapateros de Mahón que fueron encarcelados con motivo de la huelga que los obreros de dicho ramo sostienen...

Los patronos zapateros han rechazado la mediación de alcalde de Mahón para solucionar el conflicto creado por sus irregularidades...

Los obreros zapateros mallorqueses se han reunido en asamblea, acordando con gran entusiasmo declarar la huelga a todos los patronos asociados...

El para ha sido secundado de una manera unánime, patrullando por las calles ferreas de la guardia civil.

Las Secciones de la Federación obrera de Menorca, secundando la campaña de la Unión General de Trabajadores, han protestado contra la suspensión de garantías constitucionales.

El Comité de la Federación obrera de Menorca acordó telegrafiar al Gobierno protestando contra la represión gubernamental y el intento de la elevación de las tarifas de fletes y pasajes de la Transmediterránea.

También acordó dicho Comité reunirse seriamente, mientras subsista el grave conflicto en el ramo de la piel.—Victor Roca Pons.

Cooperativa Socialista Obrera de Gijón

Esta cooperativa garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Utramarcos de superior calidad. Precios en competencia. Venta de carbones.—Sucesales: Bidebarrieta, Arregata 3; Calentón 18; Bidebarrieta, 8.

EL SOCIALISTA.—TEL. 15-77-J.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas, EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos, EL SELLO YER cura la Gripe, EL SELLO YER cura Dolores de Oídos.

«LE PEUPLE»

Dumoulin informa luego verbalmente sobre la publicación del diario confederal «Le Peuple», y protesta contra la infamia lanzada por ciertos elementos...

En la sesión de la tarde, por 85 votos en pro y 9 en contra se aprueba una moción que dispone la continuación del diario confederal...

PROGRAMA DE ACCION

A continuación Jouhaux hace un vigoroso y elocuente discurso, que causa gran efecto en la asamblea, y en el cual el secretario confederal analiza punto por punto el programa económico de la Confederación General del Trabajo.

Como resumen del discurso de Jouhaux, Dumoulin da lectura a una resolución que constituye la plataforma de acción inmediata del movimiento sindical...

«El Comité confederal nacional, oída la relación hecha por el camarada Jouhaux de un programa general de acción reivindicadora, decide extraer de este programa, para establecer el campo de acción inmediata, las cinco reivindicaciones siguientes:

- Primera. Respeto del derecho sindical para todos, obreros y funcionarios. Segunda. Control sindical obrero. Tercera. Nacionalización de los grandes servicios públicos, manufacturas del Estado y riquezas naturales. Cuarta. Reconstitución de las regiones devastadas; y Quinta. Establecimiento de un régimen completo de seguros sociales, rtiros, enfermedades, accidentes del trabajo, etc.

El C. C. N. confía particularmente a la Comisión administrativa al dirigir la acción indispensable para reedificar las ruinas de la guerra conforme al dictamen que le ha sido presentado.»

Votan en favor de esta resolución 100 delegados; en contra, 1.

Irónicamente, Jouhaux subraya la abstención de Bouet (enseñanza), no obstante comprender la resolución el derecho sindical para los funcionarios.

Al final de la sesión se habla de la represión gubernamental en España, y Jouhaux expone el esfuerzo de solidaridad manifestado por la Internacional Sindical, que se continuará con todo vigor.

Y se dió por terminada la reunión del Comité confederal nacional.

Aimé FLOREAL París, 10-2-21.

«Larache, la abandonada»

La Veu de Catalunya del 15 de los corrientes publica una correspondencia cuyos principales párrafos traducimos a continuación:

Esta población, que antes de ser ocupada, en 1911, por España, tenía vida propia, un gran comercio y una gran exportación, que llegaban a su puerto, barcos de todas las naciones, que dejaban importantes cargamentos y se llevaban los ricos productos de esta tierra, a causa del abandono en que se la tiene desde que entró en nuestro dominio ha ido perdiendo poco a poco toda su actividad.

Hoy el comercio no existe, es nula la industria, y los campos, que podían ser la principal riqueza, están abandonados.

Todo por la dejadez y buenas (?) disposiciones del Gobierno que sufrimos.

Resumiré en pocas palabras la obra que ha hecho España durante nueve años de ocupación.

No se ha preocupado de las charcas y lagunas que hay cerca de la ciudad. El 80 por 100 de la población, y de una manera especial nuestros soldados, sufre continuamente el azote del paludismo.

«Cuántos miles han muerto de esta enfermedad! Son incalculables. Pero, al fin, el Gobierno se ha dado cuenta (ya era hora) y ha enviado una Comisión de médicos para que estudie sobre el terreno el remedio necesario.

«Cuándo será aplicado este remedio? Ya lo veremos.»

En los primeros tiempos de ocupación comenzó a construirse un ferrocarril que ha de pasar por la vecina ciudad de Alcázar (38 kilómetros) y empalmar con el internacional Tánger-Fez.

Al cabo de tanto tiempo se han construido los primeros 15 kilómetros, poco más o menos, de vía ancha; los 20 siguientes, de vía estrecha, y los tres que faltan, el tiempo dirá cómo los harán y cómo serán acabados.

Por ahora, el tren, y a pesar de la gran importancia que tiene Alcázar, no hace sino dos viajes cada semana; el pobre que necesita ir a aquella plaza ha de esperar al lunes o el jueves (que son los días que hay servicio). Va el primer vagón en un vagón; después ha de cambiar (y puede estar agradecido si continúa seguido el viaje, porque a veces se pasan horas y horas sin que el de vía estrecha llegue a tiempo), alcanza el final del trayecto y todavía tiene que ir a pie cerca de una hora para llegar al pueblo.

Total, más de seis horas para hacer el viaje, con las incomodidades que sufren.

por hacerlo en un vagón de mercancías, ya que no los hay de viajeros. Uno o dos han sustituido no ha mucho a un coche—jaula—que diariamente hacía este servicio. Cumplen mucho mejor que el tren; pero sus tarifas no están al alcance del bolsillo de todo el mundo.

Con todo, y como única prueba de la seguridad de esos autos, se debe hacer constar que llevan un pequeño rótulo con estas irónicas palabras: «Se garantiza la llegada.»

También en los primeros años de la ocupación se encargó a cierta Compañía alemana la construcción del puerto, y la colocación, en las mejores condiciones posibles, de la celebre barra del Lucus. Durante este tiempo, la Compañía construyó una especie de escollera de unos ciento cincuenta metros de longitud, rematada con una pequeña farola, la cual (según dijo un ingeniero de Obras públicas al ministro de la Guerra, en un viaje que ésta hizo a Larache), en lugar de facilitar la entrada al puerto, la dificulta, por la dirección que da a la corriente del río.

Consistencia de esto: que se pasan semanas enteras sin que pueda entrar barco alguno; que los que habrían de hacer escala aquí pasan de largo y dejan los pasajeros y las mercancías en Tánger o en cualquier otro punto menos aquí, con los correspondientes molestias para las personas y ruina de los comerciantes, que han de esperar otro barco y hacer más gasto, exponiéndose otra vez a sufrir nuevos contratiempos, ya que no será nada extraño que la barra vuelva a estar imposible de pasar.

Y al final, cuando la mercancía puede ser desembarcada y el contratiempo se cree libre de otros gastos, se encuentra con una Aduana que con sus exagerados derechos, como si la península fuera para nosotros una tierra extranjera, se encarga de demostrar que con Larache no es posible el comercio.

Por estas y otras razones, Larache, la abandonada, vive agonizando, vive artificialmente, gracias a las inyecciones de actividad y movimiento que le da el elemento militar. Si esto, por cualquier motivo, mañana faltase, Larache moriría.

Los gobernantes de España deberían hacer el milagro de ocupar un pueblo lleno de vida, en nombre de la civilización, y evacuar, a los nueve años después, su propio cadáver.—Joaquín Guardia y Brau.»

Descarrilamiento de un tren

EL CONDUCTOR MUERTO Y VARIOS VIAJEROS HERIDOS. VALENCIA, 19.—El tren mixto descendente de Teruel a Valencia, que tiene su entrada en esta capital a las nueve de la noche, descarriló cerca de la estación de Sonaja. Resultó muerto el jefe del convoy y heridos levemente algunos viajeros.

La vía quedó interceptada, y en seguida comenzaron los trabajos de reparación para dejarla expedita.

El tren descarrilado llegó a Valencia a la una de la madrugada.

EL CONDUCTOR MUERTO Y VARIOS VIAJEROS HERIDOS

VALENCIA, 19.—El tren mixto descendente de Teruel a Valencia, que tiene su entrada en esta capital a las nueve de la noche, descarriló cerca de la estación de Sonaja. Resultó muerto el jefe del convoy y heridos levemente algunos viajeros.

La vía quedó interceptada, y en seguida comenzaron los trabajos de reparación para dejarla expedita.

El tren descarrilado llegó a Valencia a la una de la madrugada.

EL CONDUCTOR MUERTO Y VARIOS VIAJEROS HERIDOS

VALENCIA, 19.—El tren mixto descendente de Teruel a Valencia, que tiene su entrada en esta capital a las nueve de la noche, descarriló cerca de la estación de Sonaja. Resultó muerto el jefe del convoy y heridos levemente algunos viajeros.

La vía quedó interceptada, y en seguida comenzaron los trabajos de reparación para dejarla expedita.

El tren descarrilado llegó a Valencia a la una de la madrugada.

EL CONDUCTOR MUERTO Y VARIOS VIAJEROS HERIDOS

VALENCIA, 19.—El tren mixto descendente de Teruel a Valencia, que tiene su entrada en esta capital a las nueve de la noche, descarriló cerca de la estación de Sonaja. Resultó muerto el jefe del convoy y heridos levemente algunos viajeros.

La vía quedó interceptada, y en seguida comenzaron los trabajos de reparación para dejarla expedita.

El tren descarrilado llegó a Valencia a la una de la madrugada.

EL CONDUCTOR MUERTO Y VARIOS VIAJEROS HERIDOS

VALENCIA, 19.—El tren mixto descendente de Teruel a Valencia, que tiene su entrada en esta capital a las nueve de la noche, descarriló cerca de la estación de Sonaja. Resultó muerto el jefe del convoy y heridos levemente algunos viajeros.

La vía quedó interceptada, y en seguida comenzaron los trabajos de reparación para dejarla expedita.

El tren descarrilado llegó a Valencia a la una de la madrugada.

EL CONDUCTOR MUERTO Y VARIOS VIAJEROS HERIDOS

VALENCIA, 19.—El tren mixto descendente de Teruel a Valencia, que tiene su entrada en esta capital a las nueve de la noche, descarriló cerca de la estación de Sonaja. Resultó muerto el jefe del convoy y heridos levemente algunos viajeros.

La vía quedó interceptada, y en seguida comenzaron los trabajos de reparación para dejarla expedita.

El tren descarrilado llegó a Valencia a la una de la madrugada.

EL CONDUCTOR MUERTO Y VARIOS VIAJEROS HERIDOS

VALENCIA, 19.—El tren mixto descendente de Teruel a Valencia, que tiene su entrada en esta capital a las nueve de la noche, descarriló cerca de la estación de Sonaja. Resultó muerto el jefe del convoy y heridos levemente algunos viajeros.

La vía quedó interceptada, y en seguida comenzaron los trabajos de reparación para dejarla expedita.

El tren descarrilado llegó a Valencia a la una de la madrugada.

EL CONDUCTOR MUERTO Y VARIOS VIAJEROS HERIDOS

VALENCIA, 19.—El tren mixto descendente de Teruel a Valencia, que tiene su entrada en esta capital a las nueve de la noche, descarriló cerca de la estación de Sonaja. Resultó muerto el jefe del convoy y heridos levemente algunos viajeros.

La vía quedó interceptada, y en seguida comenzaron los trabajos de reparación para dejarla expedita.

REPLICANDO

El Sindicato de obreros papeleros pide el arancel

La Comisión que dirige el Sindicato de obreros papeleros de la región vasco-navarra tiene buen cuidado de leer las notas oficiales de la Ejecutiva del Partido, y de la publicada el 31 de enero...

No debe constar cuanto en la nota de estos compañeros se dice acerca del criterio de nuestro Partido, pues eso corresponde a la Ejecutiva; pero replicaré a la alusión directa que se me hace...

Toda ella destila una ironía personalísima, una intención poco cordial. No me importan a mí las personas, y si fué Juan o fué Francisco quien la inspiró, si fué Juan o fué Francisco que todo un Sindicato se ocupó del Partido, de la Unión y de mí, es demasiado honor.

Si los compañeros de Tolosa hubieran leído las notas oficiales del Pleno de la U. G. T., al que asistí en representación de la Federación Gráfica, no ignorarían que antes de hablar de la crisis industrial en el Partido sostuve allí que la Unión debía defender un criterio firme, cambiante; opinión que no prevaleció.

«Por qué iba a plantear una cosa ya resuelta? No se trata, pues, de desconfiar del reformismo de la Unión, pues no todos los reformistas son proteccionistas. ¿Cómo iba yo a tener una respuesta desfavorable cuando veía que ni Prieto ni los demás compañeros de la Unión participaban del punto de vista vuestro?»

«De lo que habla una Delegación no puede exigirse responsabilidad a un compañero. ¿Las parecería lícito que de esa actitud lamentable de los obreros papeleros pidieramos nosotros cuenta al compañero Enrique de Francisco o a Juan de los Toyos? Y aunque así fuera, ni yo ni la Federación Gráfica nos comprometimos a guardar el más absoluto silencio en cosas en que éste se presta a muy desagradables interpretaciones. Dijimos que no nos oponíamos a que el Sindicato papeleros pidiera al Gobierno el restablecimiento del Arancel, y lo hemos cumplido. Porque comprendemos que estos camaradas se ven acuciados por un paro forzoso—real o provocado—, no les hemos dirigido ningún reproche. Lo contemplamos con dolor, y nada más.»

En cuanto a mí, ¿de cuándo acá he de omitir en el Partido cuestiones tan graves como la crisis industrial presente? Tiene el Partido 42.000 afiliados en Sociedades de oficio; tiene, sobre todo, la misión de orientar al proletariado, y es forzoso que adopte acuerdos que

lo coloquen en una posición anticapitalista.

Pero adviertan los obreros papeleros que nuestra actitud es la de no salir del plano de la lucha de clases. Ni nos convertimos en defensores de una ni de otra industria, y si lo hicieramos, si por una aberración igual a la que sufrí algunos camaradas, lanzáramos gritos de protesta en pro de los intereses de nuestra industria, de la industria gráfica, no eran los papeleros vasconavarros los más indicados para reprocharnoslo.

No, amigos. Ese camino, que habéis seguido de buena fe, es equivocado. Conduce a una guerra entre grupos proletarios, con gran contenido de los monopolizadores, que muy jubilosamente recoger las notas oficiales cuando les conviene, obligando a tener que dar excusas no pedidas.

«Es así como creo que debo traer organizaciones obreras al seno del Partido? Evidentemente. Así lo creyó también el Partido. De otro modo traeríamos afiliados, pero no socialistas. Si transigieramos con todo, vendrían patronos y gentes que desnaturalizarían nuestras doctrinas, vendría cantidad sin calidad.»

Decís, un poco ligeramente, que la crisis de trabajo en las Artes gráficas se debe al encarecimiento de la mano de obra, y de eso protesto terminantemente. Así razonan nuestros patronos, los que a cada aumento de salario agregan el doble en las facturas al cliente. Ni nosotros afirmamos que el extremo encarecimiento del papel es causa exclusiva de la crisis ni podemos tolerar que lo achaquéis a nuestros salarios, mezcúmoslos todavia. El trabajo emigra de algunas localidades por la seriedad o por el cálculo de los que buscan economías a costa del obrero, o por manifiesta atronía... Los periódicos que cesan, las obras que no se imprimen, los modelos que esperan tiempos de haradura, esos no emigran.

«Y a qué decir más? Afortunadamente para mí, con decir que no pido ni deseo ni justifico el Arancel—cuyo restablecimiento pedís—estoy tan sobradamente defendido como difícil es la actitud vuestra.»

La Unión—reformista—, según vosotros—, no la adopta; el Partido—revolucionario o extremista, según vosotros—, tampoco; la Federación Gráfica os respalda, pero no os puede acompañar en esa actitud. ¿No os es suficiente para reflexión?

Yo os invito fraternalmente a hacerlo.

R. LAMONEDA

Acción obrera en Madrid

Congreso de la Construcción.

Esta noche dará comienzo a sus tareas el Congreso local del ramo de construcción, convocado por las Federaciones de oficio para constituir en Madrid un organismo central de los obreros que integran la industria de la edificación.

Por la importancia del problema y por los valiosos elementos que han de intervenir en sus deliberaciones, se esperan opinios frutos del Congreso.

Antes de discursar el articulado del proyecto de estatutos informará acerca de este nuevo sistema sindical el compañero Lamonedá, en nombre de la Federación Gráfica.

Saludamos a los delegados y prometemos ocuparnos de esta interesante Asamblea con la extensión y el cuidado que merece.

La huelga de albañiles.

LOS PATRONOS, IRASCIBLES

El gobernador civil llamó ayer a la Comisión obrera para comunicarle que el Sr. Junoy, en representación de la Patronal, le había pedido que los obreros retirasen las herramientas de las obras de la Castellana y de la Avenida del conde de Peñalver.

El marqués de Grijalba agregó que de no hacerlo se reharía judicialmente, llevando dichas herramientas al Corral de la Villa.

Dijo asimismo el poncio que estaba dispuesto a garantizar la libertad del trabajo, utilizando la fuerza pública.

La Comisión obrera, rechazando de antemano el tono retador de estas advertencias, ha ordenado que esta mañana fueran retiradas las herramientas de las diez obras del Sr. Maguill, siendo cumplida la orden por todos los trabajadores.

La Sociedad de albañiles está segura de que todos los huelguistas y todos los

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las diez de la mañana, Congreso del ramo de la construcción.

En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Sombreados planchadores; a las seis de la tarde, Comedores; a las nueve de la noche, Colaboradores de menajados.

AGONIZA EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

PRAGA, 19.—Según noticias de origen alemán, el presidente de la República checoslovaca, Sr. Masaryk, se encuentra en estado agónico.

EL ARCA DE NOÉ

Corredora Baja, 39. Papelería.—Objetos de escritorio.

Manufactura de libros, mapas, Copiadores de cartas, clasificadores y carpetas para la correspondencia, tintas, plumas y lapiceros de la mejor calidad.

ANÍS COVADONGA

Cognac SERRES

PREFERIDOS POR EL PUBLICO

R. Vega. GIJON

RON MULATA

EL GAITERO

Villaviciosa (ASTURIAS)

REDACCION Y ADMINISTRACION, CARRANZA, 20.

Ante el Congreso ordinario de mineros asturianos

Enseñanzas provechosas.

Dice un refrán que más vale tarde que nunca. Los mineros asturianos, beneficiados por las enseñanzas recibidas sobre todo en la última huelga, nos disponemos a reparar nuestros yerros y a hacer algo de lo mucho que hemos podido hacer en circunstancias que no aprovechamos, como lo hizo la clase patronal.

Para el día 23 y siguientes del actual tiene convocado su Congreso ordinario el Sindicato de los obreros mineros de Asturias, figurando en el orden del día varias interesantes proposiciones del Comité ejecutivo y de las Secciones, de gran importancia para el régimen interior y buena marcha de la organización.

Han pasado los años de las vacas gordas en la industria hullaera, como en otras muchas, y ahora vienen los de las vacas flacas.

La clase patronal aprovechó los primeros, no para poner la industria en condiciones de explotación que permitieran su desenvolvimiento cuando vinieran los segundos, sino para llenar sus cajas de millones y más millones; pero nosotros, los obreros mineros de la hulla, ni los hemos aprovechado para perfeccionar nuestra organización ni para tener municiones con que hacer frente al enemigo en las duras batallas que ahora, en adelante, hemos de tener que sufrir.

Las cosas vale más decirlo claro, tal como son, para que surtan los efectos apetecidos. Por eso, a fuer de sinceros, tenemos que declarar que no sólo no hemos aprovechado las circunstancias, sino también que éstas han perjudicado en la mayoría de los compañeros mineros perjuicios que pueden traer enormes trastornos si inmediatamente no se prevén por todos para que en nuestros actos vaya unido el cerebro a la fuerza de nuestra unión.

Al calor de los buenos salarios, a las minas de Asturias llegaron de todas las provincias de España miles de obreros que desconocen, en su mayoría, la organización obrera y, sobre todo, los ideales socialistas. Al llegar a las minas se encontraron con jornadas cortas, regular salario y buen trato por parte de los encargados del trabajo. Ignoran los salarios, los sacrificios, las persecuciones y el hambre que otros obreros han tenido que pasar para que ellos se encontraran en esas condiciones. Téngase en cuenta que reconocemos que de todas partes han venido también buenos camaradas.

Unamos a todo esto que de Asturias mismo hay una enorme cantidad de jóvenes trabajando en las minas, que, al igual que los anteriores, se encontraron en esta situación privilegiada sin ningún sacrificio, ignorando la obra inmensa realizada por el Sindicato y también que de éste depende el que no vuelvan aquellos tiempos inquisitoriales en los cuales veía mucho más ser presidiario que minero, como asimismo que toda organización puramente obrera no lucha sólo por aumentos de salario y rebaja de la jornada, sino que aspira a que el que no trabaje que no coma, y nos encontremos con una organización obrera duplicada en número con relación a aquellos tiempos en que por ella se luchaba con heroísmo.

Claro está que en esta situación se han producido muchos conflictos que han tenido fácil solución porque una clase patronal como la minera asturiana, torpe, poco hábil—aunque en algunas ocasiones lo es mucho más que sus obreros—y egoísta sin límites, no quería irse cuando tanto oro ganaba; pero ahora ya es otra cosa, llegando cuando ya no podía causar mucho daño, lo que tenía que llegar: a plantear una lucha seria al Sindicato minero, lucha que en buena hora haya venido si se saben recoger las enseñanzas de la misma y se prevén los peligros que nos amenazan.

El próximo Congreso lo dirá. En él se van de discutir, acaso con apasionamiento, pero con steza de miras, todas las fases de la última huelga. El que esto escribe cree que todos, unos y otros, dirigidos y dirigidos, tenemos muchas cosas que aprender de esta lucha, la más dura y peligrosa que sostuvo el Sindicato desde 1911. Y, conforme a estas enseñanzas, el Congreso reglamentará para lo sucesivo las huelgas, por lo que creamos oportuno hacer ningún comentario acerca del alcance que tienen las proposiciones encaminadas a este fin. La clase patronal acecha todos nuestros movimientos, odia al Sindicato minero y en la primera ocasión que pueda le asaltar una puñalada trapecera. Los congresistas se darán cuenta de ello y evitarán tal peligro.

Hay una proposición que no puede pasar sin un comentario: el aumento de cuota.

Podemos asegurar que de todas las organizaciones obreras de nuestro país—salvo las de obreros del campo—en la que menos han utilizado sus afiliados hasta la fecha es en el Sindicato minero asturiano.

Hace poco colizaba cada afiliado una peseta quince céntimos al mes; en la actualidad se cotizan «dos pesetas».

Es verdad que hay muchas organizaciones donde la cuota ordinaria no llega a la nuestra. Algunas no pasan de «veinticinco céntimos» semanales. Pero también es cierto que es muy lindo que figure en el reglamento una cuota reducidísima, y luego, en la práctica, se vea aumentada con grandes cuotas extraordinarias, como podíamos citar varios ejemplos.

Pues bien; en el Sindicato de los obreros mineros de Asturias JAMÁS SE PAGO UNA CUOTA EXTRAORDINARIA, a no ser la dedicada a las víctimas de Morada. Véase, pues, si en la

práctica no es el Sindicato donde menos cotizan sus afiliados. Téngase en cuenta que las Secciones que lo componen pasan de noventa, con sus correspondientes gastos de local, luz, limpieza y Comisiones, por lo que la cuota, cuando llega a la caja central, va disminuida en un 75 por 100, término medio, con lo que atende a administración general, propaganda, cuota a la Unión y Federación nacional, oficina jurídicocontenciosa, con su abogado y su procurador por cada Juzgado de primera instancia; solidaridad, construcción de Casas del Pueblo, etc., etc.

Pocas pesetas para tantas cosas, ¿verdad? Hasta ahora se pudo ir tirando porque las huelgas generales se solucionaron siempre antes de ser necesario el socorro a los huelguistas y—algo bueno teníamos que tener—la administración ha sido inmejorable.

Una lucha de un mes fué necesaria para hacernos comprender que la cuota es exigua. El Sindicato gastó en ella cerca de 150.000 pesetas, que no tenía en caja; pero si tiene más de millón y medio de pesetas en inmuebles. ¡Cuántas cosas se hicieron con tan poco dinero! ¡Cuántas más se podían haber hecho, y cómo estaría la caja de resistencia si siquiera hubiéramos cotizado estos últimos cinco años cinco pesetas mensuales!

Pero no lamentemos lo que ya no tiene remedio, y vayamos a la empuñada para lo sucesivo. La huelga que tomamos como enseñanza nos ha dicho a los mineros asturianos: «Si queréis socorro en las huelgas generales tenéis que subir vuestra cuota, o, de lo contrario, conformaros con ser la vaca de leche de las organizaciones obreras que necesitan en sus luchas recursos económicos para resistir. Es el papel de Quijote el único que podéis desempeñar con vuestra cuota de dos miserables pesetas mensuales.»

Y como el pícaro estamos en la caldera que mueve al hombre, sin combustible dice que no nos. Una huelga de 30.000 hombres, que en lo sucesivo tiene que ser dura, de semanas o de meses, no podrá sostenerse sin una fuerte caja de resistencia.

En el orden del día del Congreso figuran proposiciones encaminadas, las unas, a que la cuota sea de cuatro pesetas, y las otras, de cinco.

¿Se aprobará el aumento de cuota? Creemos que sí. Las cinco pesetas no son nada teniendo en cuenta los salarios de las minas y lo que cotizan los demás obreros de otros oficios, y aun del nuestro, en otras cuencas mineras. Sólo un egoísmo mal entendido podrá ser un obstáculo para ello. Si así sucediera, el Congreso cometería un grave error.

Habrá quien diga que cuando haga falta se puede apelar a las cuotas extraordinarias, como hacen los que reniegan de las cajas de resistencia e importan sistemáticamente cuotas de cuatro y cinco pesetas semanales. Ya sabemos los inconvenientes de las cuotas extraordinarias, impuestas muchas veces por la minoría a la mayoría de los afiliados a un Sindicato; pero dejando a un lado esto, nos preguntamos: ¿Pueden dar resultado las cuotas extraordinarias en el Sindicato de los obreros mineros de Asturias? Si éstas son para acudir en ayuda de los demás, acaso sí; pero si son para una huelga suya, ¡no!

En las minas de Asturias se terminaron las huelgas parciales, salvo en Empresas sin importancia, que están fuera de la Patronal. Los movimientos huelguísticos son y serán generales, pues aun en casos que no sea una huelga suscitada por reclamaciones de carácter general y sí por dignidad o atropellos en una Empresa determinada, se extiende a los pocos días a toda la cuenca minera, porque la clase patronal forma frente único. Y en esta situación, holgando todo los mineros, cuando hace falta mucho dinero a quienes se va a imponer la cuota extraordinaria?

El argumento es irrefutable. En la paz hay que preparar las municiones para la guerra.

Lo repetimos, es un poco tarde, pasaron los mejores tiempos; pero todavía podemos hacer mucho si rectificamos nuestra conducta, mineros asturianos, y nos damos cuenta del porvenir. Que el buen sentido se imponga y que del Congreso próximo salga robustecido nuestro Sindicato moral, espiritual, intelectual y económicamente tanto como lo está en números.

Son momentos éstos en que hay que dar a la organización obrera alma, vida, actividad. Esto no se puede hacer si sus componentes carecen de ello, porque la organización obrera somos nosotros mismos... y si no la ayudamos de nada suéde servir.

Los mineros asturianos, que hasta la fecha hemos sido considerados por los demás trabajadores de España, injustamente, como la vanguardia del ejército proletario, tenemos que hacer todo lo posible porque así sea y merecer con justicia ese calificativo, ya que se está en condiciones para ello.

El Congreso dirá la última palabra, que, como siempre, será acatada por todos.

José CALLEJA
Madrid, Cárcel Modelo, 16-2-1921.

CUANTAS ENTIDADES O PARTIDULARES TENGAN QUE PONERSE EN COMUNICACION CON LOS VOGALES OBREROS DEL INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES DEBERAN HACERLO ESCRIBIENDO A FRANCISCO LARGO CABALLERO, PIAMONTE, 2, APARTADO 932

Un Congreso de A los escultores la Federación de ornamentación en piedra y mármol

En los Estados Unidos se ha producido una terrible crisis económica, que ha lanzado al paro a tres millones y medio de obreros, provocando un malestar creciente en las clases laboriosas.

La Federación Americana del Trabajo, que preside Samuel Gompers, ha convocado a sus Secciones a un Congreso extraordinario, que dará principio el día 23 del corriente, y en el que se tratará extensamente de la cuestión del paro y de la necesidad de hacer frente a las ambiciones capitalistas.

Es interesante conocer cuál será el resultado de este Congreso. Es sabido que la Federación Americana no ha querido ir al Congreso sindical de Londres y está frente a la Sindical de Amsterdam, a la que acusa de revolucionaria y de socialista.

Los elementos obreros americanos que desean vivir en relaciones con la Internacional de Amsterdam hacen una política de oposición a Gompers, y exigen que se adopten acuerdos en la cuestión del paro, en la que el desarme, en la de la liberación de las naciones oprimidas y en las del establecimiento de la paz coinciden con la del proletariado inglés.

Por lo mismo creemos de interés que los trabajadores españoles conozcan los acuerdos, cuando los toman, de los obreros americanos.

La Sociedad de escultores de Barcelona pone en conocimiento de todas las Sociedades del ramo, y de los escultores en general, que existe una gran crisis de trabajo que se acentúa en esta capital, y de la que trata de aprovecharse la clase patronal para foguear una baja en los jornales que rigen en la actualidad.

Rogamos a todos que no vengán en busca de trabajo a ésta, sin antes haber consultado a la Sociedad indicada, quien a la vez les pondrá al corriente del estado en que se halle el oficio en Barcelona.

Igualmente decimos a los aprendices de todas las localidades que se abstengan de dirigirse aquí con ánimo de aprender el oficio sin antes haber consultado a la Sociedad, para así conocer si pueden entrar como tales en los talleres de dicha ciudad, por tener establecido en Barcelona la proporción de aprendices en cada taller.

Deseario dicha Sociedad conservar las mejores adquisidas después de muchos esfuerzos, hace el presente aviso a todas las Sociedades hermanas para que sean condecoradas de sus acuerdos.

La correspondencia debe dirigirse a la calle de San Simeón, núm. 6, principal. Barcelona, 16 de febrero de 1921.—La Junta directiva.

Ante la Conferencia de Ginebra

LA LABOR DE ALGUNOS OBREROS ESPAÑOLES COINCIDE CON LA BURGUESIA DE LOS CAMPOS

Es lamentable lo que ocurre con algunos obreros, ya que, en medio de la lucha encarnizada, tal y como está planteada en el mundo entero, se da el caso de que obreros españoles que se precian de revolucionarios, mantienen discrepancias ideológicas que pueden perjudicar a los trabajadores del campo, ya que, coincidiendo con los grandes tratadistas del mundo entero, se muestran contrarios aquellos compañeros extremistas a que acuda la representación obrera española a la Conferencia que ha de celebrarse en Ginebra, en donde se han de tratar puntos de gran interés para la legislación internacional en la agricultura.

Nuestros equivocados compañeros revolucionarios, al igual que dichos patronos de la tierra, son enemigos del intervencionismo, olvidando aquellos la situación de esclavitud en que nos encontramos los obreros del agro español.

Los que sostienen la conveniencia de que se asista a la próxima Conferencia de Ginebra tenemos muy en cuenta la lamentable situación en que nos hallamos los obreros agricultores; recordamos la tremenda represión y las persecuciones realizadas en Andalucía por el general La Barrera, de las cuales conservamos dolorosa memoria, pues fuimos víctimas de ella por defender los principios de nuestra organización.

Es indispensable que nuestra actuación, como obreros que anhelamos un régimen social de justicia y de equidad, se desenvuelva en todos los organismos donde podamos realizar una labor de crítica y de conquista de nuestros derechos.

Ilámense esos organismos Parliamentos, Diputaciones, Municipios, Instituto de Reformas Sociales, Juntas locales, Conferencias internacionales, etc., pues acudir a estos puestos a realizar constantemente una obra de capacitación y de lucha contra nuestros enemigos, lo que nos pondrá cada día en mejores condiciones para apoderarnos un día de la dirección de la producción y de los medios e instrumentos de trabajo.

Acudir a todos estos organismos teniendo en cuenta que es realizar una labor revolucionaria constante y ininterrumpida, pues lo contrario puede traducirse fácilmente en obra superficial y de ruido.

Los obreros agricultores estamos más necesitados que nadie del apoyo y la protección de las camaradas de las demás industrias, y como nuestra reivindicación no puede ser obra de un acto revolucionario, sino que ha de ser acción constante de cultura y preparación, en nombre de estos obreros del campo, condobles recomiendo a todos nuestros hermanos que vayan por que vayan a Ginebra y defendamos allí, como en todas partes, nuestras conquistas de todos los momentos, máxime cuando el mundo rosos tratadistas de todo el mundo han establecido una cruzada para que no se establezcan en el orden internacional normas jurídicas para los trabajadores de la agricultura.

Porque entendemos que es un error el ponerse al lado de esos grandes explotadores de la tierra, termino recomiendo a todos que vayan para que la Unión General de Trabajadores acuda con su representación a Ginebra.

José SANCHEZ GOMEZ
Villanueva de Córdoba, febrero 1921.

La Confederación General del Trabajo de Francia sigue fiel a la Internacional de Amsterdam

SEGUNDA SESION

El camarada DUMOULIN hace notar que la discusión sobre el tema internacional ha concluido sin que los de la mayoría concreten sus puntos de vista.

«Puesto que contribuyen a redactar un texto con sus tesis.» Como cuestión previa, el grupo de la minoría, formado por Vielly, Sarrou y Bonet, declara que ponen por encima de todo la independencia del movimiento sindical.

«Nuestros compañeros del Comité confederal—añagan—deben tener confianza en nuestras afirmaciones.»

Bonet lee las dos mociones siguientes, la primera en orden a la política nacional:

El Comité confederal nacional, estimando que las diversas tendencias socialistas deben poder afirmarse libremente en el seno de la C. G. T., reprobamos las exclusiones que hayan sido o puedan ser hechas contra Sindicatos o sindicatos por delitos de opinión, y estima que medidas parciales a las que han sido tomadas por la Federación de Agricultura aparcerían a una provocación a la exclusión y crearían una situación lamentable en el momento en que la clase burguesa y el Gobierno persiguen nuestras organizaciones socialistas.

La segunda, de orden internacional, dice así:

La C. G. T., ciosa de salvaguardar la autonomía del movimiento sindicalista francés, y de volver a las sanas tradiciones de antes de la guerra, decide retirar la adhesión de la C. G. T. a la Internacional reformista de Amsterdam y a la Oficina Internacional del Trabajo, presidida en Ginebra por Alberto Thomas, y colocada bajo la

dependencia financiera y moral de la Sociedad de las naciones.

El Comité confederal propondrá al Congreso de Lille la adhesión de nuestra Confederación General del Trabajo a la Internacional Sindical Revolucionaria de Moscú, bajo reserva de que será independiente de las organizaciones políticas, aunque no negándose a colaborar con aquellas organizaciones que obran revolucionariamente.

El camarada Dumoulin hace observaciones.

Según ese texto, parece que en ellos no hay dos Internacionales. No hay sino un germen.

He aquí cómo se descomponen los elementos actuales:

«En Alemania, la fracción de los localistas, anarquistas, antiparlamentarios: 80.000 contra 8.000.000.»

En Italia, el grupo que sigue a Borghi, pequeña fracción divisionista de la Confederación General del Trabajo italiana, que se adhirió a la Tercera Internacional y hoy ha retirado esa adhesión, decaída.

En España, la Confederación de Barcelona, que actúa contra la Unión General de Trabajadores, anarquista, antiparlamentaria, antipolítica.

En Inglaterra, apenas nada, un grupo en embrión, sin importancia, antiparlamentario y antipolítico también.

Dumoulin termina así: «Queda la C. G. T. rusa—la daremos este nombre, aunque apenas lo merece—, que ha proclamado su independencia al Partido Comunista, y que está en desacuerdo con nosotros.»

No queréis decir que un representante nuestro ha ido a una Conferencia preparatoria de la constitución de esa Internaci-

onal Sindical de Moscú, y ha comprado lo que yo digo. Habéis visto, además, que en todas partes operan los mismos factores de división y de destrucción. Y en esas condiciones pedis a la C. G. T. que se retire de la única organización internacional verdadera que existe.»

PAULIN, con los estatutos de la Internacional Comunista, demuestra la subordinación del movimiento obrero al político, y ANTOVILLE advierte que no puede votar con los de la minoría porque su mandato es muy radical.

MERRHEIM insiste, en un documento de discurso, en sus conocidos puntos de vista contra la Tercera Internacional.

La Internacional Sindical es la «Sección de la Internacional Comunista», y su doctrina no tiene derecho a ignorarla nada. Hay que buscarla en sus propios textos. He aquí uno, «La enfermedad infantil del Comunismo», que resume exactamente lo que separa al sindicalismo francés de la Tercera Internacional.

«En la práctica, el bolchevismo ha creado en Rusia una oligarquía.

El artículo 12 de los estatutos determina que las organizaciones sindicales deben adherirse a Moscú por mediación de los partidos políticos nacionales.

«Estamos aquí—dice por último—para hacer respetar las decisiones del Congreso. Si queréis ir a Moscú, si queréis la ruptura os excluimos vosotros mismos.»

El presidente lee las proposiciones de los antibolcheviques, una de ellas de Reaud, Bidegaray y Myrma, de protesta contra el documento de Zinoviev, solidarizándose con Jouhaux y demás camaradas de la Ejecutiva, «que son en Francia representantes tan calificados de la clase obrera como lo sea en Rusia el ciudadano Zinoviev.»

Una continuación se expresa la simpatía ferviente hacia la Revolución rusa, y la condenación del Bloqueo, y recordando los acuerdos de Orleans se propone que las organizaciones que se adhieran directa o indirectamente a Moscú sean excluidas de la C. G. T., a cuyo efecto debe convocarse rápidamente un Congreso extraordinario.

Los camaradas Lichon, Baudouin y Lepaigneur someten otro texto condenando la táctica de Moscú y declarando que la adhesión a la Internacional Comunista significa la exclusión de la C. G. T.

Se propone en esta moción hacer un referéndum en las Federaciones para que los Sindicatos digan la última palabra.

Hay otra resolución pidiendo que en el próximo Congreso puedan ser oídos los Sindicatos a quienes alcanza la exclusión.

Los elementos que defienden la política

Francisco Largo Caballero, en una explosión Santander

Santander

El secretario del Comité de nuestro organismo nacional ha estado brevemente en Santander. De este viaje da cuenta nuestro fraternal colega «Rebelión» en los siguientes términos: «Para cumplir un acuerdo de la Comisión ejecutiva de la U. G. T., en el que se le ordena abrir una información sobre lo ocurrido en la Federación local de Sociedades obreras de Santander, que ha dado origen a la baja de este organismo, como tal, en la U. G. T., llegó anteayer a esta población nuestro querido camarada Francisco Largo Caballero.

Ayer se reunieron en «El Acropólano» todas las Directivas de las Sociedades afectas a la U. G. T., dándole cuenta extensamente de toda la tramitación que ha sufrido el litigio obrerista en la Federación local.

Después de informado el compañero Caballero, en una plática que duró más de una hora, aclaró varios asuntos de orden interior de las Secciones respecto a la Unión General.

En vista de la situación en que ha puesto al proletariado santanderino el local patronal a la Sociedad de carpinteros, se decidió de celebrar un acto público que en principio se había pensado, aprovechando la estancia entre nosotros de tan batallador como competente compañero.

Entendieron los reunidos que es este un momento de urgente conexión entre todos los explotados, y se dejó para más adelante la labor de propaganda y económico de la conducta y táctica desarrolladas por la U. G. T.

Nos alegramos de tan sentido acuerdo y deseamos oír pronto, pasadas estas circunstancias, la palabra veterana y docta de tan estimado amigo y compañero, a quien siempre admiramos por la constancia con que durante muchos años ha laborado por la extinción de la esclavitud que padecemos.»

Se persigue a la organización obrera en Orense

LA FEDERACION LOCAL PROTESTA CONTRA LOS ATROPELLOS BUGALLALISTAS

En Orense se ha celebrado un Congreso por las entidades que forman la Federación local, y entre los acuerdos figura el de protestar contra la serie de atropellos que en toda la provincia se vienen cometiendo contra la organización obrera por las distintas autoridades puestas al servicio del gran cacique y ministro de la Gobernación, Sr. Bugallal.

Con el solo objeto de desorganizar a los agricultores hoy más de veinte Sociedades cuyas Directivas fueron apresadas y hoy se hallan sujetas a fantásticos procesos. Todos los compañeros que pertenecen a dichas Directivas están sometidos a la obligación de presentarse los días 1.º y 15 de cada mes en los Juzgados respectivos. Esto, como es de suponer, se hace con el exclusivo objeto de atemorizar a los obreros para que no vayan a la organización.

Además, recientemente se organizó en Leiro (Ribadavia) un mitin, al que fueron invitados por la Sociedad de Gomariz varios oradores, entre ellos el compañero Manuel Suárez. Y las autoridades me-

de la Comisión ejecutiva, en mayoría, al reunirse, y acordaron mantener como ley por 88 votos contra 21.

El Comité confederal, examinando la situación nacional e internacional, y ante los métodos de polémicas injuriosas empleadas por los llamados líderes comunistas, en relación a los grupos y a los militantes sindicales que no aceptan benévolutamente los métodos de centralismo dictatorial e imperial predichos por Zinoviev y consorte, decide denunciar todas las razones y métodos que tienden a disgregar el federalismo sindical y a preparar, por una suba emancipación del individuo, el advenimiento de la dictadura de los tribunales y de los plumíferos.

Bonet reclama votación para la segunda de las proposiciones; pero desoullin se retira, lo que da lugar a que Dumoulin presente la siguiente, que se aprueba por 88 votos contra 24:

El Comité confederal decide no examinar la eventualidad de una retirada de la Confederación General del Trabajo de la Internacional Sindical de Amsterdam.

Por otra parte, el Comité decide no proponer al próximo Congreso confederal la adhesión de la C. G. T. a la Internacional Sindical de Moscú, cuya existencia no está ni asegurada ni organizada.

Esta tentativa de organización sindical internacional, subordinada a los partidos políticos adheridos a la Tercera Internacional, está designada a la desorganización y a la destrucción de la Internacional Sindical.

Todavía insisten los de la minoría en la necesidad de una nueva votación acerca del tema de las exclusiones, y se acuerda, sin votación, la siguiente declaración que presenta Dumoulin:

El Comité confederal considera que es imposible abordar la aplicación del programa reivindicativo en la posición en que está colocado por los hechos de tendencia, las injurias dirigidas a los militantes y las tentativas de absorción política dirigidas contra el movimiento obrero francés, y decide el nombramiento de una Comisión con una tarea sea, previo examen, traer al Comité confederal una resolución clara, definitiva, fijando las reglas de la disciplina sindical conforme a las resoluciones votadas por la mayoría de los Congresos confederales, los estatutos de la C. G. T. y la carta constitutiva del sindicalismo.

La Comisión quedó formada por Lichon, Lenoir, Cassin, Paulin, Desmaretz, Bidegaray, Reaud y Roux.

Los elementos que defienden la política

Francisco Largo Caballero, en una explosión Santander

Santander

El secretario del Comité de nuestro organismo nacional ha estado brevemente en Santander. De este viaje da cuenta nuestro fraternal colega «Rebelión» en los siguientes términos: «Para cumplir un acuerdo de la Comisión ejecutiva de la U. G. T., en el que se le ordena abrir una información sobre lo ocurrido en la Federación local de Sociedades obreras de Santander, que ha dado origen a la baja de este organismo, como tal, en la U. G. T., llegó anteayer a esta población nuestro querido camarada Francisco Largo Caballero.

Ayer se reunieron en «El Acropólano» todas las Directivas de las Sociedades afectas a la U. G. T., dándole cuenta extensamente de toda la tramitación que ha sufrido el litigio obrerista en la Federación local.

Después de informado el compañero Caballero, en una plática que duró más de una hora, aclaró varios asuntos de orden interior de las Secciones respecto a la Unión General.

En vista de la situación en que ha puesto al proletariado santanderino el local patronal a la Sociedad de carpinteros, se decidió de celebrar un acto público que en principio se había pensado, aprovechando la estancia entre nosotros de tan batallador como competente compañero.

Entendieron los reunidos que es este un momento de urgente conexión entre todos los explotados, y se dejó para más adelante la labor de propaganda y económico de la conducta y táctica desarrolladas por la U. G. T.

Nos alegramos de tan sentido acuerdo y deseamos oír pronto, pasadas estas circunstancias, la palabra veterana y docta de tan estimado amigo y compañero, a quien siempre admiramos por la constancia con que durante muchos años ha laborado por la extinción de la esclavitud que padecemos.»

Se persigue a la organización obrera en Orense

LA FEDERACION LOCAL PROTESTA CONTRA LOS ATROPELLOS BUGALLALISTAS

En Orense se ha celebrado un Congreso por las entidades que forman la Federación local, y entre los acuerdos figura el de protestar contra la serie de atropellos que en toda la provincia se vienen cometiendo contra la organización obrera por las distintas autoridades puestas al servicio del gran cacique y ministro de la Gobernación, Sr. Bugallal.

Con el solo objeto de desorganizar a los agricultores hoy más de veinte Sociedades cuyas Directivas fueron apresadas y hoy se hallan sujetas a fantásticos procesos. Todos los compañeros que pertenecen a dichas Directivas están sometidos a la obligación de presentarse los días 1.º y 15 de cada mes en los Juzgados respectivos. Esto, como es de suponer, se hace con el exclusivo objeto de atemorizar a los obreros para que no vayan a la organización.

Además, recientemente se organizó en Leiro (Ribadavia) un mitin, al que fueron invitados por la Sociedad de Gomariz varios oradores, entre ellos el compañero Manuel Suárez. Y las autoridades me-